

应了解和支持基础研究工作

马 大 献

(数理学部副主任)

发展科学技术,加强基础研究已列入国家议事日程,这应是我院主要任务。为了加强基础研究,必须了解它的性质、规律、特点,并据以给予支持。

—

基础研究是为了增加科学技术知识(现象、效应、规律、理论等)的积累而进行的系统性、创造性的工作。基础研究有两种,如果只是探索自然规律,没有解决某一实际应用的目标,这称为纯粹基础研究,有时也就简称为基础研究;如果探索自然规律,目标是解决某一实际应用问题,则称为应用基础研究。二者的差别仅在于有无解决具体实际应用的目标,有,就是应用基础研究;无,就是纯粹基础研究。或者形象地说,纯粹基础研究着眼于十年、二十年后的应用,应用基础研究则着眼于三、五年后的应用。但是也颇有例外,例如X射线的研究完全是纯粹基础研究,但伦琴在1895年发现X射线后不久,就有人把它用到人体的透视,成为近百年来最重要的疾病诊断工具。有的应用基础研究也未很快产生可以应用的成果,语言自动识别就是一个例子,它在50年代已经有很大进展,1960年日本制定的十年规划中就有语言自动识别实用化一项,但是至今仍未达到。也有的应用基础研究产生了纯粹基础研究的新学科,如射电天文学。总之,纯粹基础研究与应用基础研究不同,但也没有严格界限,它们的共同点是以科学技术知识的增加为目的。

“今天的科学,就是明天的技术”,这一点已为当前的技术成就充分证明。今天的微电子学、卫星通信、核电站、宇宙航行、生物工程、塑料、合成纤维等等,哪一项不是来自过去的大量基础研究?一项基础研究可能在很多项技术成就中起作用,一项技术成就也可能来源于很多项基础研究,没有一对一的关系,要找出主要的来源也很难。预言哪一项基础研究的后果几乎是不可能的。许多基础研究的后果都是“始料所不及”。研究X射线时,未考虑它的应用,却得到了重大的应用,研究语言识别企图很快改变人类文化生活的面貌,但很久也没达到目的,研究雷达搜索时的电噪声(干扰),却创立了射电天文学,如此等等。因此,选择某项基础研究工作做为重点,希望它得到很大突破,往往是要失望的。最幸运的一个例子是70年代美国政府的选择。那时根据科学发展的情况,美国政府决定把宇宙航行和癌症治疗做为国家的重点研究项目,以国家的经济力量,吸引大量科学技术专家,进行工作。结果,宇宙航行的阿波罗计划把人送上月球,取得大量行星的数据,成果累累,极为成功。但是癌症治疗到今天仍是待解决的问题。这是一项成功,一项失败。一般是失败比成功的要多得多。我国几十年来的重点研究工作,很少取得重大成果,也是一例。在另一方面,近年来一些重大技术发展,其关键性的基础研究工作都不是重点,而是小规模的实验室研究。以微电子学为例,它的起源来自半导体管研

究，最初目的是探索长寿命的电子器件以代替真空管的可能性。半导体的研究从 1874 年已积累了大量数据，1948 年在贝尔实验室发现了晶体管效应，做出了点接触三极管。这个突破引起各个半导体研究室、组的注意，立即急起直追。1950 年，拉出了锗单晶，生长了结晶体管，1952 年，拉出硅单晶，发现硅比锗要好，做出 PN 结。1954 年出现结型硅三极管，1959 年出现平面型晶体管，以后集成电路和大规模、特大规模集成电路相继出现，一次一次的突破都是不同实验室的小组完成的。而今天的电子学、无线电、计算机发展所达到的程度是 20 年前根本料想不到的！低温超导的研究与此类似。1911 年发现了超导现象，水银在绝对温度 4.2K（室温大约是 290 K）时电阻完全消失，几十年中对各种金属的超导性质进行系统、深入的研究，转变温度略有出入，但都接近绝对零度。1986 年在瑞士 IBM 实验室发现陶瓷材料的转变温度达到 30 K，立即引起各国低温实验室的注意，试验了各种不同成分的陶瓷材料，转变温度不断提高，我院的实验室 1987 年已得到近 100 K 的转变温度，走到国际前列。基础研究也有意外发展，光学纤维信号传输是一个例子。在 50 年代，利用金属管道传输无线电信号的前景很有吸引力，因为在管道内可传输几百路电话，更多路电报，几路电视等，容量大、保密、节约功率，比空中无线电传播要好得多。这个项目经过一、二十年的研究还是失败了，因为管道内电磁波的衰减无法克服，管道传输无实用价值。但是光学研究很有水平，有人设想，同样原理可以用光波（频率更高的电磁波）代替无线电波，用玻璃纤维代替金属管道去实现，经过理论和实验研究，果然如此，而效果更好。自 1972 年发表研究结果后，发展至今，在不到 1 毫米的玻璃纤维中的信息容量已达到每秒 10 亿位，比管道传输的容量大得多，而且衰减很小，在 200 公里内不须再生或放大。现在光纤通信已有完全代替传统的电话多路通信之势，而且已开始用于市内局间通信和海岛的通信。上面的例子中，某些关键性的基础研究工作起了决定性的作用，当然还有无数“小”的基础研究成果帮助它在技术上实现。例如，放射性的发现到核电站的原子能应用经过了 80 年，就是由于大量有关问题不断解决的结果。可见在更多方面，技术进步是多年大量分散的基础研究的积累而形成的，好像砌墙一样，一块一块砖砌起来，形成了万里长城。医学就是这样，没有过一项影响全局的重大发现，可是人类的平均寿命在大部分地区已从 30 岁增加到 70 岁！多数学科与此相似。基础研究影响生产是积累性的，企图重点支持、一鸣惊人是不符合科学规律的。

从以上所述的基础研究特点看来，要想加强基础研究工作，关键在于持续、稳定、协调地进行，只有这样才能不断取得高水平成果，增加积累，待条件适宜时，取得突破。我国在超导研究中做到了这一点，但在半导体、激光、光纤等方面则没有跟上，原因是准备不足，但也和其他因素有关。一般或重大发现变成生产力，还需要强大的技术力量（科学知识的应用）和工业基础（生产）。美国人自认为其最大潜力是能够把科学知识很快地变成产品。有了技术和工业的支持和要求，基础研究就更起作用了。恩格斯《在马克思墓前的讲话》中说道：“科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。任何一门理论科学中的每一个新发现，即使它的实际应用甚至还无法预见，都使马克思感到衷心喜悦，但是当有了立即会对工业、对一般历史发展产生革命影响的发现的时候，他的喜悦就完全不同了”。这是对基础研究的真知灼见。

二

基础研究工作的性质对基础研究工作者提出了严格要求。既然是要做创造性的脑力劳

动,他就必须具有渊博的科学知识、活跃的科学思维和高度的献身精神。新参加基础研究的工作者最好要具有博士学位。对于博士学位,有些人认识不清。有些宣传给人的印象是好像得到博士学位就成了最大的科学家了;也有些宣传,把博士学位说得一钱不值,甚至说某人“只愿意做研究工作,不要学位”,好像做好事不要报酬一样!这都是误解。博士训练是从事基础研究必须的训练过程,通过这种训练可以确实掌握系统的研究工作方法,并作出比较重要的研究成果,这就进了基础研究的大门,好像艺术家“科班出身”一样,以后登堂入室,就凭自己的“修行”了。但不是未经博士训练就不能作基础研究,但经过博士训练可以少走弯路。

建立一个基础研究项目,首先要有创造性的设想,没有创造性的设想而能做出创造性的研究成果是不可思议的。对基础研究工作的评价标准是它的水平,科学性和创造性,即成果的学术意义和社会意义(实际意义)。高水平的基础研究达到预期目标固然很好,取得部分成果甚至负成果也有意义。在数学中,希耳伯特在本世纪初提出的难题,大部分取得了或大或小的进展,但未解决,而有关论文都一直受到重视。在近代物理学中,得到负结果的迈克耳逊-莫雷实验却刺激了狭义相对论的产生。近年来,验证引力波的实验工作也一直受到注意。

对基础研究工作的评价方法也应有所不同。开会鉴定的方法已流于形式,对基础研究更不适宜。基础研究工作要求认真的学术评价。可以由上级单位聘请少数与课题有关或接近的科学家背靠背地分别对成果深入地分析和评议。一些专门学术刊物对所发表的论文都有严格的审查制度,除对具有特殊重大意义的成果外,这种审查结果就足以作为对论文的评价。

三

基础研究生产的是科学知识,不是物质产品,其工作应完全由国家支持。从国家的布局看,基础科学研究工作应是中国科学院的主要任务,支持基础研究责无旁贷。现在我院工作涉及科学技术工作的各个环节,把基础研究工作同其他工作一律看待,使它受到严重损失。应把基础研究与其它工作明确分开,避免互相干扰。基础研究工作主要靠创造性思想,并进行小规模的实验、计算、调查等,一般不需要大量经费。如能使适于从事基础研究的研究人员的生活条件达到一般水平,此外,譬如,每年研究员有一万元、副研究员有7000元、助研和博士研究生(研究实习员一律按研究生培养)有4000元作为他们的研究工作和学术活动的经费,使基础研究工作能持续、稳定、协调地进行,那么,我院学术空气必大为改观,不出几年必有所得。“大科学”的发展要根据国家经济情况,量力而行。一般研究工作中如需要添置或更新较大设备可由研究人员积攒逐年经费,集中使用,或申请基金补助。研究人员应承担国家需要的咨询、顾问工作,不收费,或由院、所收费,补助研究工作。按以上办法,需要支付的基础研究经费不过是全院经费的一小部分(也许是10%),但对于完全改变我院形象却意义深远。基础研究工作关系到科学技术的发展和科学人才的培养,科学积累保障经济发展的后劲,所费不多,而影响甚大,应认真注意。